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UNDE SÎNT PIESELE 
ÎNTR-UNACT? 

Contactul dramaturgului eu publicul 
este întotdeauna emoţionant şi reprezintă 
cea mai autentica verificare a valorii ope-
rei lui. Nu în puţine „jurnale", publiçate 
de autorii dramatici, întîlnirile eu cei care 
aveau să-i răsplătească prin aplauze, sau 
să-i nimicească prin fluierături, formează 
capitole substanţiale si uneori devin chiar 
punctul de plecare al unei intregi cariere. 

Dacă am pomenit de această ,,verificare" 
a dramaturgului, atei unde se pune pro
blema pieselor ìntr-un act, am făcut-o pen-
tru că de multe ori mi-a fost dat să asist la 
spectacole mai emoţionante in sala decìt 
pe scena, legate toemai de contactul pu-
blicului cu pies a. Mă refer la publicul 
nou, la cel care — ţinut secole de-a rin-
dul in temniţa cumplită a obscurantis-
mului — a ìnceput abia acum, in anii re-
gimului de démocratie populară, să ştie ce 
înseamnă o carte, un film, un spectacol. 
Pentru omul care cu miinile lui răscoleşte 
şi mângîie păminîul, însămînţează şi în-
grijeşte planta, pentru omul care trăieşte 
cel mai aproape de procesul de viaţă şi 
de moarte al ìntregii naturi, legatura cu 
cultura, cu cartea, cu ideea artistica este 
ceva nou si minunat. Imaginaţia celui 
care dodneşte din fluier şi creează balade 
este in acelaşi timp mai receptivă, dar 
şi mai exigentă, primind bijuteria ideii 
airtistice, numai dacă bijutierul a şlefuit-o 
din piatră într-adevăr preţioasă, nu din 
siticlă colorata. 

Acestui om, acestui public i se adre-
sează îndeosebi dramaturgul care serie 
astăzi paese într-un act, şi toemai de aceea 
grija lui pentru realizarea artistica a ope-
rei sale trebuie să fie sporită. 

Dacă cei care se gìndesc la autentici-
tatea unei repl'ci, din fotoliul de plus al 
biroului, ar fi văzut lacrimile din ochii 
unei femei tinere care asista, la un cămin 
dintr-un sat, la comedia lui Mihail Leo
nard : Barbatili farà opinci, ar fi înţeles 
ce autentica era bucuria femeii care-şi ìn-
tilnea pe scena imaginea. Ce autentica 
era frămîntarea ei şi, de asemenea, ca so* 
luţia oferită de autor, prin eroina sa, de 

a face educaţia bàrbatului Tetrograd, i se 
părea extrem de folositoare. 

Confruntarea cu publicul ? Desigur. Este 
o verificare si un stimulent, este de multe 
ori o bucurie, dar este cu atìt mai mult, o 
obligaţie de a oferi acestui public cit mai 
multe prilejuri de a vărsa o lacrima sau 
de a hohoti de ris, dar şi de a-şi întări 
conştiinţa cetăţenească, pentru că eroul de 
pe scena suferă, face ghiduşii, luptă cu 
duşmanii şi greutăţile, construieşte o altă 
lume şi-şi construieşte sieşi altă psiho-
logie. 

Şi tocmai despre această ,,obligaţieu vrem 
să vorbim aicà. 

Nu de mult s-a încheiat cel de-al V-lea 
Concurs pe ţară al echipelor de teatru. Au 
participât la acest concurs 5.500 de forma-
ţii teatrale (este vorba, deci, de aproape 
30.000 de acîori amatori) şi au asistat la 
spectacolele date de acestea 3.500.000 de spoe
tatoli. Pentru un bilanţ, càfrele sînt într-a" 
devăr àmpresionante. Pentru un autor dra
matic, eie capata proporţii uriaşe, caci e 
uriaş sentimeiitul de a şti că ceea ce ai 
scris tu, ceea ce ai gìnddt tu trece rampa 
şi emoţionează milioane de oameni. Iar 
cìnd oamenii acestia nu sînt numai emo-
ţionaţi, ci din adevărurile spuse de tìne, 
ed învaţă, înţeleg şi deprind idei noi si ge-
neroase, bucuTJa nu se rezuoiă la simpia 
mîngîiere a vanităţii, ci ea creste, pentru 
că însuşi rezultatul muncii e sporit. Dar 
şi exigenţele sporesc. Nu orice piesă, chiar 
dacă pune problema înfiinţării unei góspo-
dării agricole colective ; nu orice comédie, 
chiar dacă încearcă să-i satirizeze pe duş-
mani ori pe birocraţi ; nu orice personaj, 
chiar dacă între paran*eze i s>e spune : ,,ţă-
ran întovărăşit", trece rampa spre publicul 
larg de milioane de oameni. 

Din pacale, a fost o vreme, acum cîţiva 
ani, cìnd asemenea piese (in general scrise 
de mîntuiială) inundau căminele, iar spec-
tatorii, fie că vorbeau între ei in timpul 
desfăşurării acţiunii, fie că tăceau, plecau 
de acolo dînd din umeri. Nu de asemenea 
piese se simte nevoia. De altfel, siînt o 
seamă de dramaturgi care au înţeles a-
ceasta, şi aşa se face că lucrările lui Ti-
beriu Vornic şi Horia Lovinescu, Mihail 
Leonard şi Lucia Demetrius, Mihail Da-
vidoglu şi Alexandra Kiriţescu au devenit 
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cunoscute şi dragi ţăranilor muncitori, 
care 3e ìmbulzesc sa le joace şi să le vada. 
Sint şi o seamă de dramaturgi tineri care 
se bucură de aprecierea publicului. Aşa 
s-a imtimplat cu piesa lui Ion Ghelu, Fata 
tatii cea frumoasà ; cu piesa lui Gheorghe 
Tenţulescu, Bucuroşi de oaspeţi ; ou come-
dia lui Ernest Maftei, Răzeşii lui Bogdan. 
Piesele acestea comunica o idee nouă, in-
tr-o forma artistica valoroasă, şi prin a-
eeasta, ddeea ajunge la public si este bine 
primită. 

Dar se mai întîmp^ă cazuri, ca de pilda 
cu piesa Nemaipomenita furtunà, in care 
Mihail Davidoglu — furai de poezia lim-
bajului patriarhal, uneori cu accente b'--
blice, al bătrînilor aiobani — creează un 
persona] pozitiv, parca menit anume sa 
înşire pe scena lungi si expresive litanii, 
care însă n-au nimic de-a face cu continu
ali nou, socialist, al lucraxii lui. Iar in 
final, găsind pentru personajul negattv so-
lutìa sinuciderii, il face pe acesta parca 
victima misticismului părintelui său, şi ast-
fel tot înţelesul piesei devine altul decìt, 
cu siguranţă, 1-a dorit autorul. 

Sau, de pilda, in piesa Răsfăţaţii, doi 
tineri autori, Silvia Andreescu şi Teodor 
Mănescu, au buna intenţie de a arata cît 
de important este rolul educaţiei noii 
gêneraţii. Dar modul in care pornesc ei să 
desfăşoare acţiunea, insuficienta aplecare a-
supra personajelor, pentru a le contura in 
adevârata lor lumina, fac ca sensul să fie 
dénaturât. Autorii au crezut că fac por-
tretul unei familii, în care tatăl e fruntaş 
în muncă, erou pozitiv, iar copiii, prea 
râsfăţaţi, merg pe un drum greşit. Dar 
au schiţat de fapt, portretul unui tata care 
e pozitiv numai acolo la strung, nu şi în 
viaţă, care accepta să duca acasă un trai 
mic-burghez, si care pune mai mare prêt 
pe faptul că fiul lui de 18 ani fumează, 
decìt pe faptul că acesta nu si-a format 
încă o concepţie nouă, sănătoasă, despre 
viaţă. In general, în piesă, eroii sînt tra
tati atît de schematic încit nicăieri şi ni-
meni nu sl-ar putea recunoaşte în ei. Şi 
tocmai de aceea, piesa nu aduce nici o 
contributie în educarea socialista a publi
cului, ceea ce face mutila prezenţa ei 
pe scena. 

Temele majore, importante, pe care tre-
buie să le abordeze dramaturgii in opera 
lor, fie ea olădită pe dimensiuni mari sau 
mici, implica, in primul rìnd, o foarte 
bună cunoaştere a problemelor şi a oame-
nilor. Atît a oelor despre care se serie, 
cît şi a celor cărora li se adresează. 

în ultima vreme au plecat la ţară o 
mulţime de scriitori. Unii dintre ei au 
participât activ la munca culturali intensa 
din satele si comunele in care au stat. 
Unii au şi scris. Citind reportajele lor mi 

s-a părut însă ciudată surpriza cu care 
descriau, de pildă, frecvenţa ţăranilor mun
citori la biblioteca, sau bucuria unui tânăr 
că a fost primit la cor. Parca pentru prima 
oară se intìlneau cu asemenea fenomene de 
viaţă, parca era un nou continent de des-
coperit si aveau mìndria de a fi în prima 
corabie. 

S-ar putea să exagérez. Dar de multe 
ori, cei care se aştern să serie piese „pentru 
la ţară", n-au trecut pe acolo decìt in fuga 
trenului. Aceia nu ştiu nici măcar cît de 
mare poate fi numărul cititorilor la o 
biblioteca, n-au intilnit un pazniic de noapte 
la o gospodarie citind versuri din Emi-
nescu, n-au ascultat o femeie ceriîndu-şi 
fata că nu învaţâ să hrănească „raţional" 
vaca, n-au intrat la o cooperativa să auda 
un copil cerind „vă rog, avetì fir de nylon 
pentru pescuit ?" Şi piesele lor, confecţio-
nate din birou, n-au putut ràspunde la 
nici una din problemele care-i frămîntă 
astăzi pe ţăranii muncitori. 

într-un sat de lîngă Graiova, pe la 
amiazà, se reoeta piesa lui Tdberiu Vornic, 
Tìrgul inimilor. Dupa ce a fost pusă la 
punct scena finală dintre Gheorghe si 
matusa lui, Veronica, imterpretul m-a ìn-
trebat dacă socot că a ţinut seamă de 
indicaţiile pe care le da Stanislavski. Am 
încercat să nu par uimită de ìntrebarea lui 
(băiatul era socotitOT la gospodăria agri
cola colectivă), dar m-a interesat să ştiu 
de unde a aflat de Stanislavski si, mai 
ales, ce i se părea lui mai interesant din 
aceasrtă metodă. Despre Stanislavski aflase 
de la un àctor profesionist care-1 instruise, 
intr-o vreme. Mai interesant din această 
metodă i se părea faptul că el, actorul, 
poate merge cu imaginaţia mai departe 
decìt autorul si că poate croi personajului 
o biografie atît de bogată, de parca ar fi 
a lui însuşi. 

Unor asemenea interpreti — chiar dacă 
nu mustesc de talent — nu li se potrivesc 
decìt personaje vii, autentice, aşa cum este 
Gheorghe din piesa lui Tiberiu Vornic, 
pentru că pe acestea le cred, cu eie tră-
iesc, se bucură şi se ìntristeazà. 

Să nu ne ìnchipuim, însă, că ţăranii vor 
să joace numai piese în care eroii să fie 
tot ţărani. Un exemplu il da piesa lui 
Horia Lovinescu, Oaspetele din faptul serii, 
a cărei acţiune se petrece la granita dintre 
Franta şi Germania, iar eroii sînt munci
tori şi fermieri. A fost foarte mult jucată 
şi aplaudată pentru căldurosul mesaj de 
pace pe care-I aduce. Oamenii au înţeles-o 
şi au apreciat-o, pentru că ea răspundea 
într-o forma artistica de valoare unei pro
blème care le sta la inimă, problema 
luptei ìmpotriva răz-boiului. 

Ceea ce însă cu greu au înteles drama
turgii nostri este că tare mult le-ar plăcea 
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ţăranilor muncitori să vadă pe scenele lor 
mai multe comedii. A scris un autor tînăr, 
Gheorghe Tenţulescu, o comédie proaspătă 
şi savuroasă, Bucuroşi de oaspeţi, in care 
pune cu haz problema unuia care se încă-
păţîna să nu intre în gospodăria agricola 
colectivă din sat, cu toate că-şi dădea 
seama că acolo lucrurile merg foajrte bine. 
Comedia a fost jucată în toată ţara. Per
fect, îşi îndeplinea rolul de educator. Mare 
a fost însă mirarea autorului, cînd într-o 
deplasare în regiunea Constanta a fost infor
mat că şi acolo se joacă, în multe cămine, 
piesa lui. Mai era necesară în regiunea 
Constanta lămurirea oamenilot să se ìnscrie 
în gospodăTiile agricole colective ? Hotărît 
că nu. Dar atunci ? Era însă necesară 
prezentarea unor piese la care oamenii să 
rìda. Şi Bucuroşi de oaspeti avea această 
deosebită caUtate, asa că au jucat-o. 
Pentru că alte comedii bune nu avem. 

Cirind eu atenţie expunerea făcută de 
tovarasul Gheorghe Gheorghiu-Dej la şe-
dinţa plenară a C.C. al P.M.R. din 26-28 
noiembrie 1958, desprindem o seamă de 
terne majore, care pot constitui de acum 
înainte un teren fertil pentru dramaturgii 
nostri. Se pune problema recoltelor bogate 
şi continue, adică nu a muncii în salturi, 
ci a unei munci permanente în vederea 
măriirii producţiei agricole. O bună cu-
noaştere a oamenilor care au a duce la 
ìndeplinire această sarchia oferă scriitorilor 
material din belşug, şi pentru drame, si 
pentru comedii. La fel se întîmplâ şi în 
problema grijii mai intense fata de pian
tele industriale, şi în aceea a investiţiilor 
pentru mecanizarea agriculturii, şi în aceea 
a măririi fondului de bază etc., e tc , etc. 

Aceasta nu exclude, desigur, toate cele-
lalte teme, cum ar fi luipta pentru transfor-
marea socialista a agriculturii, lupta pentru 
pace, educaţia patriotică, antrenarea tine
retului în munca obştească, educarea tine-
retului etc. 

Dacă terenul oferă o bogăţie atît de 
mare de teme şi de material de viaţă, dacă 
dragostea cu care publicul cel nou întîm-
pină opera de ar t i este imensă, de ce pro-
ducţia de piese ìntr-un act, destinata aces-
tui public, este încă atit de mica ? 

Sipunea odată cineva că, dacă şi-aar 
povestti viata, ar realiza o capodopera. Dar 
de această capodopera nu-1 desparte decît 
un caiet ! (şi evident, talentili de a po-
vesti). Scriitorii au acest caiet, au şi viaţa 
care le da materialul. Aşteptăm deci... 
opera. 

Liana Maxy 

ÎN PAUZA UNEI REPETIŢU 

,,De, cucoane, să nu vă fie cu supe
rare, dar de la vorba dumneavoastră şi 
pana la faptă e deosebire mare... ca de la 
cer la pămînt Dumneavoastră, ca fiecare 
boier, numai ne-aţi poruncit sa aducem 
bolovanul, dar n-aţi pus umărul cu noi la 
adus. Şi parca adineaori altfel sipuneaţi, 
că de-acum toţi au să ieie parte la sar-
cini... de la vlădică pana la opincă !" 

Glasul interpretului are uşoare inflexiuni 
moldoveneşti, parca pentru a sublinia si 
mai mult că personajul căruia vrea să^ 
dea viaţă este Moş Ion Roată şi că scena 
se petrece undeva pe meleagurile copilăriei 
lui Creangă. 

Vocea aceasta am mai auzit-o. Era 
aspra, uneori violenta, alteori grava, cînd 
interpretul, Romeo Muşeţeanu, pe scena 
Teatrului Tineretului, juca rolul lui Pavel 
din piesa A furat-o pădurea de Mihail 
Leonard. Dar tot acolo, acelaşi actor amator 
s-a distins prin interpretarea sincera şi 
emoţionantă a versurilox lui N. Nasta 
„1907". 

în jurul unei mese, tinerii. adori amatori 
ai echipei de teatru a Cased raionale de 
cultura „Nicolae Bălcescu" din Bucureşti 
répéta sceneta ,,Moş Ion Roată şi Unirea", 
sub supravegherea atentă a instructorului 
lor Marius Oniceanu, profesor la şcoala 
populară de artă. Din timp în timp, acesrta 
îi opreşte ca să le indice un alt ton, un 
alt ritm. Şi tinerii se străduiesc cu rîvnă 
să-şi acordeze modulaţia vocìi în concertul 
general al interpretării. 

Profit de o mica pauză în repetiţie şi de 
intrarea tovarăşului Vasile Băjenaru, direc-
torul Casei raionale de cultura, pentru a 
ìncepe o discuţie despre trecutul, prezentul 
şi mad ales viitonil acestei formaţii teatrale, 
care a fost distinsă cu menţiune la finala 
Festdvalului bienal „I. L. Caragiale". 

Despre trecut vorbeşte chiar directorul : 
— E ciudat, dar formaţia s-a născut 

repetînd o pdesă în trei acte : Jocul de-a 
vacanţa de Mihail Sebastian. A pus:-o în 
scena George Păunescu, actor de la Teatrul 
Tineretului. Era prin 1956, şi piesa aceasta 
i-a adus echipei premiul III pe Capitala la 
cel de al IV-lea concurs al formaţiilor de 
teatru-amator. 

— Şi tot cu piese mari am continuât, 
adaugă unul dintre interpreti. 

— Da, instructoarea care a venit după 
aceea, regizoarea Ioana Ottescu a pus Idolul 
si Ion Anapoda de G. M. Zamfirescu. Desi
gur, au fost repetate ìntre timp si mese mai 
mici, şi scenete, şi poezii. Dar pe acestea 
le reprezentam numai ocazionaL, pe cànd cu 
piesele mari dàdeam cìte 10—15 spectacole, 
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